

中学生标准学术能力诊断性测试 2019 年 7 月测试

语文试卷

本试卷共 150 分，考试时间 150 分钟。

一、现代文阅读（36 分）

（一）论述类文本阅读（本题共 3 小题，9 分）

阅读下面的文字，完成 1—3 题。

关于秦统一事业的成功，秦始皇自称“德并诸侯”“烹灭强暴”。对于实现“天下一统”的因素，《史记》有“是善用兵，又有天命”的说法。秦据西北僻陋之地迅速崛起，能够“强殆中国”（《荀子·强国》），最终实现一统，自有重要的原因。以往曾有学者将商鞅变法解释为由奴隶制走向封建制的社会形态进步的标志，认为秦的统一在于改革彻底，使得先进的制度战胜了落后的制度。然而许多迹象告诉我们，历史真实显然要复杂得多。正如李学勤所指出：“近年有关秦的考古发现……特别是涉及奴隶制方面的，使我们感到必须重新描绘晚周到秦社会阶级结构的图景。”“睡虎地竹简秦律的发现和研究，展示了相当典型的奴隶制关系的景象”，“有的著作认为秦的社会制度比六国先进，笔者不能同意这一看法，从秦人相当普遍地保留野蛮的奴隶制关系来看，事实毋宁说是相反。”就这一历史文化主题进行深入的研究，对于通过中国历史走向揭示社会发展的若干规律是必要的。

对于秦富国强兵，终于一统的具体的条件，可以进行必要的分析。研究者注意到秦国在技术层次的优胜，如水利经营、交通建设、机械发明、动力革命等方面体现的优势，由此实现了国家综合实力的上升，成为在军事竞争中势不可当的重要因素。而管理方式的进步与铁质工具的普及，也表现出对东方六国的某种意义上的超越。与技术层面有关的，还有秦的学术文化倾向特别注重实用之学。因此，秦人在兼并战争中能够“追亡逐北”“宰割天下”，最终“振长策而御宇内”“履至尊而制六合”。

秦统一是具有世界意义的事件。李学勤指出：“秦的兼并列国，建立统一的新王朝，使秦文化成为后来辉煌的汉代文化的基础。”秦王朝虽然短暂，但因秦人在西北方向长期的活跃表现，以“秦”为标志的民族文化共同体已经在辽阔的空间形成显著影响。两汉时期，西域及北方草原民族仍称中原人为“秦人”。实例见于《史记》、《汉书》及新疆拜城《刘平国刻石》。关于 China 的语源，有人解释为“丝”，有人解释为“茶”，有人解释为“荆”即“楚”，有人解释为“昌南”即“景德镇”。也有学者以为与水田稻作有关，是“粳”的译音。而更多的学者倾向于与“秦”有关。《美国遗产大词典》的解释是，“China”一词与公元前三世纪的秦朝有关。《哥伦比亚百科全书》的编者也主张“China”一称来自于公元前 221 年至公元前 206 年的秦王朝。以“秦”为标志性符号的历史阶段对于世界文明进步的贡献，保留了我们民族的久远记忆。

秦统一对于世界史的意义，或许可以通过中原帝国执政者对于“北边”的重视以及随后发生的历

史变局予以理解。草原强势军事力量因秦王朝比较积极的战略布局，南下侵扰的行为受到遏制。数十年之后，汉武帝对匈奴的有力抗击改变了汉帝国西北形势。匈奴向欧洲迁徙的历史动向，有的学者认为自秦始皇令蒙恬经营“北边”起始，世界民族文化格局因此有所变化；有的学者更突出强调秦始皇直道对于这一历史变化的作用。这些认识是有一定学术依据的。

秦政的设计者和操作者不仅“吞国称帝，致秦一统”，而且推行以焚书坑儒为极端代表的文化专制政策。专制对象又扩衍至社会各层面，以致“法令诛罚日益刻深，群臣人人自危，欲畔者众”。秦政酷烈暴虐风格对中国政治史有长久的影响。谭嗣同《仁学》写道：“二千年来之政，秦政也，皆大盗也。”即指出秦王朝行政极端专权的特征对后世政治生活的危害。这是我们在分析秦统一与秦政的历史影响时不能忽略的现象。然而秦统一的意义，后世批判秦政的政论和史论亦未必否定。钱穆指出：“中国版图之恢廓，盖自秦时已奠其规模。近世言秦政，率斥其专制。然按实而论，秦人初创中国统一之新局，其所努力，亦均为当时形势所需，实未可一一深非也。”李学勤说：“（秦统一）带来了国内各民族文化的进一步交流和融合，这是中国文化史上的重要转折点。”这样的判断，是值得我们重视的。

（有删改，选自 2017 年 07 月 17 日《光明日报》14 版）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3 分）
 - A. 有学者认为秦统一在于改革使得先进制度战胜了落后的制度，不过历史真实可能更复杂。
 - B. 秦王朝虽短暂，但以“秦”为标志的民族文化共同体已在相当大的范围内产生影响。
 - C. 通过中原帝国执政者对于“北边”的重视以及随后发生的历史变局就能理解秦统一对世界史的意义。
 - D. 谭嗣同的“秦政大盗也”的言论，指出了秦王朝行政极权对后世政治的危害。
2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3 分）
 - A. 文章从秦统一的条件和影响两方面，详细阐述了秦“天下一统”的历史新识。
 - B. 文中援引睡虎地竹简秦律的发现和研究，说明秦仍较普遍地保留了奴隶制关系。
 - C. 文章论及秦统一的具体条件时，涉及了技术层次和管理方式两方面。
 - D. 秦政对中国政治史有长久的影响，同时秦统一也是中国文化史上的重要转折点。
3. 根据原文内容，下列说法正确的一项是（3 分）
 - A. 有学者认为商鞅变法是奴隶制走向封建制进步的标志，作者对此持否定态度。
 - B. 秦人在兼并战争中能够最终“履至尊而制六合”全赖于秦在技术层次的优胜。
 - C. 关于 China 的语源，更多的学者倾向于与“秦”有关，其中美国研究者居多。
 - D. 秦文化专制的危害不仅仅是焚书坑儒，更在于其专制对象又扩衍至社会各层面，尤其是后世

的政治生活。

(二) 文学类文本阅读 (本题共 3 小题, 15 分)

阅读下面的文字, 完成 4—6 题。

价值十万元的蛋糕

李荷卿

老亨利退休后开了家糕点店, 白天都和小孙子吉米一起呆在店里。

说起老亨利做糕点的手艺, 那就是一个字——“绝”! 他做出的蛋糕不仅味道好, 而且蛋糕图案更是花样百出, 只要是顾客说得出名目的东西, 他都能将图案制作在蛋糕上, 所以来订蛋糕的人特别多。

这天上午, 老亨利正在店里制作史密斯太太定制的生日蛋糕, 小孙子吉米在柜台内玩玩具。突然, 一个顾客推开玻璃门, 带着一阵风走了进来。

来的是个身材高大的男人, 他看到正在地上玩耍的吉米, 便闯进了柜台, 一把抱起孩子, 猛地推开老亨利, 径直往内间闯去。从老亨利身边挤过去的时候, 他压低嗓门恶狠狠地说道: “如果外面那个警察进来, 将他打发走, 不要说我在哪儿, 否则, 我就要了这个孩子的小命。” 声音虽低, 却充满了威胁。说完, 他就闯进了内间, 推开里面储藏室的门, 走进去后又把门关上了。

小吉米被劫持了! 老亨利被突如其来的灾难惊呆了, 他注意到来人身上带着枪, 一时之间不知如何是好。正在此时, 一位警官走了进来, 老亨利认得他是这个街区的巡警汤姆。

汤姆一进门就跟老亨利打起了招呼: “今天的生意好吗, 亨利?” 老亨利嘟嘟囔囔地敷衍了他几声, 然后问他需要什么。

汤姆扬了扬手中的一叠纸, 说: “有一个珠宝盗窃案的通缉犯逃到我们这边来了, 这是通缉令。我要在你的店里贴一张。” 老亨利没有瞧那张通缉令, 只是作了个请便的手势, 然后就走回去, 继续做蛋糕上的图案。

汤姆拿了一张通缉令, 打量了店堂一眼, 看准一块地方, 正准备往墙上贴, 突然, 他像想起了什么似的, 走到隔板前, 隔着玻璃。将通缉令拿给老亨利看: “你看一下照片, 亨利, 说不定他会来你店里买东西吃的。你看, 通缉令上写着, 提供的线索如能让警方抓到罪犯, 警方会有 10 万元奖励的。”

老亨利没有抬头, 只是“哦”了一声。

汤姆见他仍然自顾自地低头做事, 就又说: “亨利, 你别不放在心上, 什么事都是有可能发生的。如果这个通缉犯碰巧来到你店里, 你将线索告诉警方, 就能得到 10 万元奖励, 那你以后就不用再做蛋糕了。”

“我做蛋糕也能赚不少钱。”

汤姆笑了: “蛋糕? 那可是 10 万块啊, 你哪块蛋糕能值 10 万块啊? 只要你能看到罪犯!”

“我赚的钱已经够用了。”

“可有了 10 万块钱, 你和你孙子就能过上好日子了。” 这时, 汤姆突然想起了什么, 问道, “噢, 对了, 小吉米呢, 今天怎么没有看到他?”

老亨利抬起头看着汤姆, 然后放下手中的活, 打开烤箱, 一阵新烤蛋糕的香味飘了出来, 立刻在满屋弥漫开来。他一边取出烤盘, 一边说: “吉米今天不舒服, 今天没有来……”

就在这时, 只听扑通一声, 烤盘重重地落在了操作台上。

“哎呀, 我的蛋糕……全糊在一块儿了。这可怎么办呢? 史密斯太太下午两点就要来取了。”

汤姆朝老亨利正在做的蛋糕看去, 几秒钟之后, 他抬眼看了看老亨利。老亨利看了他一眼, 又看了他手中的通缉令一眼, 脑袋轻轻地朝内间储藏室摆了摆。汤姆看着老亨利, 沉默了一下, 语气里带着无限的惋惜: “我看, 你得为史密斯太太重做一个蛋糕了!”

就在这时, 汤姆的对讲机响了起来。汤姆接通之后, 立刻说道: “我是巡警汤姆, 我正在彼得大街中段。” 停了一下, 又接着说道, “什么? 在雅各布大街? 好, 我立刻去增援, 完毕。”

说完, 汤姆就将通缉令放在柜台上, 对老亨利说: “看来你拿不到这 10 万块了, 有人在南边的雅各布大街发现了通缉犯的踪迹。我现在要立刻赶过去增援。这张东西你等会儿帮我贴一下。” 然后, 他又放缓语气, 安慰老亨利道, “你放心吧, 小吉米很快就会没事的。” 说完, 他就走了出去。

透过玻璃门, 老亨利看到汤姆出了门朝北走了。接着, 他听到储藏室的门开了。那个粗鲁的男人放开小吉米, 走了出来, 从操作台前经过时, 顺手拿了两个新出炉的面包, 一边朝外走, 一边威胁道: “老家伙, 不准报警, 否则, 我不会放过你的。”

小吉米的嘴巴被捂了这么久, 这时候已经吓得哭不出声来了, 老亨利急忙跑过去安慰他。

当老亨利透过玻璃门看到那个男人朝北走去时, 一直阴云密布的脸上露出了一丝不易察觉的笑容。

当天下午两点, 当史密斯太太来取蛋糕时, 老亨利像往常一样, 将蛋糕盒的盖子取下来, 给她看蛋糕上的图案。看到图案, 史密斯太太似乎有些失望, 老亨利不解地问: “你对这个花式不满意吗?”

史密斯太太说: “不是, 图案很漂亮。我只是觉得有点意外, 我还以为……事实上, 我想亲眼看看那个帮助警方抓住通缉犯的价值 10 万元的蛋糕。我听汤姆警官说, 你把我的蛋糕制作成了一个男子持枪胁持一个小孩, 躲在你的储藏室里的图案……”

(有删改)

4. 下列对这篇小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏, 不恰当的一项是 (3 分)

- A. 小说以“价值十万元的蛋糕”为标题, 既为小说的推进提供了线索, 也在内容上制造了悬念, 引发了读者的阅读兴趣。
- B. 警察汤姆进入蛋糕店时, 将通缉令拿给老亨利看, 老亨利显得兴致不高, 语气敷衍, 其实是

老亨利在向汤姆暗示自己的计划。

- C. 蛋糕店虽然空间狭小，却是正义与邪恶展开较量的舞台，空间的狭小逼仄恰恰对表现正义一方的机智应变提供了帮助。
- D. 在情节设置上，史密斯太太虽然处于幕后，却起到了不可或缺的作用，最后她的出场照应了上文，使小说结构完整严谨。

5. 小说人物形象鲜明生动，请结合小说内容简要分析作者是怎样刻画老亨利这一人物形象的？（6分）

6. 请简要赏析小说巧妙的情节设计。（6分）

（三）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成7—9题。

材料一：

中国是文明古国，但文化产业远远落后于世界平均水平。据统计，文化产业总值占GDP总量的比重，美国是25%，2017年我国文化产业总值35462亿元，占GDP比重仅为4.29%。2018年4月22日，腾讯集团副总裁程武在腾讯新文创生态大会上提出了新文创的概念。从产业发展的角度来说，新文创概念的提出，的确符合当今中国文化创意产业生态的发展趋势。为嫁接“互联网+”概念，2016—2017年国家层面的文化产业政策调节所针对的一大重点就在于新兴文化产业。其中2016年4月国务院发布的《政府工作报告》首次提出要“大力发展数字创意产业”。按照城市研究院的理解，所谓新文创其实是一种更加系统的发展思维，即通过广泛的主体连接，利用VR、AR、大数据等科技手段，推动文化价值和产业价值的互相赋能，从而实现高效的数字文化生产。新文创本质上是利用“文化+科技”的融合打造文化产业，重构文创内容生态。

（摘编自《2018中国城市新文创活力指数报告》）

材料二：

2018年6月27日，北京电影小镇建设正式启动，计划在2018年底完成一期建设，2019年全部完工。届时，北京电影小镇将依靠电影产业、文创产业的发展来助力黑庄户乡的发展与振兴。如今，文化产业的发展需要更多的资金，但这些资金变成实际操作的东西也需要有一定的载体，而这些载体特别像电影产业等则需要一定的土地。对于国内的很多乡村来说，土地一大片，缺少的是技术、资金、人才、管理等要素，而文化产业则是最适合进入乡村、拉动乡村发展的产业之一。同样，文创产业发展所需的土地，农村也可以解决。如此看来，文化产业与乡村振兴是相辅相成的。文化产业没有污染，同时乡村也能为文化产业提供优秀的中华优秀传统文化、民风民俗等创新源泉，可见，文化产业是推动乡村振兴的理想选择。另一方面，从农村这个角度来看，想要振兴，就一定要和城市结合起来，

把城市的要素、资本、人才、产业引到广大的农村，二者融合发展。实际上，即将建成的北京电影小镇就是以文化产业带动乡村发展的优秀案例。北京电影小镇将发挥怎样的作用？北京电影小镇以广大的土地为基础打造配套居住区、电影产业核心区、文化旅游生态区，聚焦生产——生态——生活，形成“三生”融合的小镇空间格局。北京电影小镇这种发展模式或许将成为未来我国乡村振兴战略实施的典范。

（节选自《北京电影小镇：文化产业与乡村振兴相辅相成》）

材料三：

要用电影讲好“中国故事”，首先要把好故事变成具有世界通用文化符号的好作品。比如，中国悠久的历史、独特的生活方式、武侠片中“以和为贵”的价值观念等，都是辨识度很高的文化符号。这也是《英雄》《十面埋伏》等武侠片在海外大获成功的重要原因。把中国好故事变成好作品，还有一个案例是王家卫导演的《一代宗师》，它不仅在亚洲其他国家好评如潮，还发行了美国版。

要用电影讲好“中国故事”，还要学会把好故事“讲好”。习近平总书记在全国宣传思想工作会议上指出，要“着力打造融通中外的新概念新范畴新表述，讲好中国故事，传播好中国声音”。其中，“融通中外”正是中国电影国际化创作必须遵循的要旨，要选择能激起中西方共鸣的故事，既在内容上融汇中国文化，又在形式上实现国际表达。比较成功的例子是2015年的《狼图腾》和《滚蛋吧，肿瘤君》，这两部影片都是典型的中国故事国际表达的代表作，它们曾在数十个国家展映，各国观众或为草原生活的艰难所震撼，或为身患绝症的坚强所感动。

与此同时，把国外公共组织和学者发展为用电影“讲好”中国故事的阵地和专业力量的努力，更让我们插上了巡游世界的翅膀。比如，我们与拿督黄纪达基金会的合作让中国经典默片《神女》配乐放映，在各大电影节绽放异彩；与英国电影学会（BFI）的合作，则让中国享誉世界的影史名作《小城之春》修复版成为在英格兰地区发行的第一部修复版中国经典影片。

（选自孙向辉《“融通中外”，如何用电影在海外讲好“中国故事”》）

材料四：

站在新时代大门口反观反思中国电影，我们同时看到隐患和欠缺。许多平庸之作呼应我们周遭弥漫的泛娱乐文化、亚文化之风气而生。平庸之作多表现为雷同化、表面化和粗疏化：只关注娱乐不关注思想；只关注生活表象而不探究生活中的发展趋势。对生活没有新发现，对艺术没有新表达；盲目跟风克隆，执着于缺少新意的翻拍与续拍。平庸创作一味在市场热项目中寻找风向，模仿效法。2017年生产故事影片708部，在影院公映的影片只有396部，一半的国产电影因平庸、粗疏被电影市场淘汰。创作平庸之风势必弱化原创力，弱化精品意识。于是，轻电影、小电影、悦电影才时不时地大行其道。容忍平庸之作，容忍创作平庸之风，就会放弃国产电影的荣誉感和尊严感，就会丧失创作的主体精神和新时代的创作目标感。必须对屡见不鲜、习以为常的平庸之风，说不！

(选自《光明日报》2018年4月12日)

7. 下列对材料相关内容的理解, 不正确的一项是(3分)

- A. 利用“文化+科技”的融合打造文化产业, 重构文创内容生态是新文创的本质, 其实质是更加系统的发展思维。
- B. 把中国好故事变成具有世界通用文化符号的好作品, 是提升中国电影在国际市场的话语权的有效手段。
- C. 与拿督黄纪达基金会的合作让中国经典默片《神女》配乐放映, 在各大电影节绽放异彩, 是用电影“讲好”中国故事的范例。
- D. 轻电影、小电影、悦电影时不时地大行其道是创作平庸之风势必弱化原创力的体现, 也冲击了国产电影的荣誉感和尊严感。

8. 下列对材料相关内容的概括和分析, 正确的一项是(3分)

- A. 中国文化产业远远落后于世界平均水平, 腾讯集团副总裁程武顺应发展在腾讯新文创生态大会上提出新文创的概念难能可贵。
- B. 材料二用北京电影小镇建设的正式启动, 说明城市的要素、资本、人才、产业, 与广大的农村的融合发展是乡村振兴的可行之路。
- C. 由材料四可知, 雷同化、表面化和粗疏化, 是2017年我国生产的影片有一半被电影市场淘汰的重要原因。
- D. 外国观众观看了《滚蛋吧, 肿瘤君》而为身患绝症的坚强所感动一例, 证明只有把故事“讲好”才能讲好“中国故事”。

9. 材料一、三、四报道内容的侧重点分别是什么? 请结合材料简要概括。(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一) 文言文阅读(本题共4小题, 19分)

阅读下面的文言文, 完成10—13题。

左雄字伯豪, 南阳涅阳人也。安帝时, 举孝廉, 稍迁冀州刺史。州部多豪族, 好请托, 雄常闭门不与交通。奏案贪猾二千石, 无所回忌。永建初, 公车征拜议郎。时, 顺帝新立, 大臣懈怠, 朝多阙政, 雄数言事, 其辞深切。尚书仆射虞诩以雄有忠公节, 上疏荐之曰: “臣见方今公卿以下, 类多拱默, 以树恩为贤, 尽节为愚, 至相戒曰: ‘白璧不可为, 容容多后福。’ 伏见议郎左雄, 数上封事, 至引陛下身遭难厄, 以为警戒, 实有王臣蹇蹇之节, 周公谏成王之风。宜擢在喉舌之官, 必有匡弼之益。” 由是拜雄尚书, 再迁尚书令。上疏陈事曰: “臣闻柔远和迩, 莫大宁人, 宁人之务, 莫重用贤, 用贤之道, 必存考黜。是以皋陶对禹, 贵在知人。‘安人则惠, 黎民怀之。’ 分伯建侯, 代位亲民, 民

用和穆, 礼让以兴。……臣愚以为守相长吏、惠和有显效者, 可就增秩, 勿使移徙, 非父母丧不得去官。其不从法禁, 不式王命, 锢之终身, 虽会赦令, 不得齿列。若被劾奏, 亡不就法者, 徙家边郡, 以惩其后。乡部亲民之吏, 皆用儒生清白任从政者, 宽其负算, 增其秩禄, 吏职满岁, 宰府州郡乃得辟举。如此, 威福之路塞, 虚伪之端绝, 送迎之役损, 赋敛之源息。循理之吏, 得成其化; 率土之民, 各宁其所。追配文、宣中兴之轨, 流光垂祚, 永世不刊。” 帝感其言, 申下有司, 考其真伪, 详所施行。雄之所言, 皆明达政体, 而宦竖擅权, 终不能用。自是迭代交互, 令长月易, 迎新送旧, 劳扰无已, 或官寺空旷, 无人案事, 每选部剧, 乃至逃亡。永建四年, 雄又奏征海内名儒为博士, 使公卿子弟为诸生。有志操者加其俸禄及汝南谢廉河南赵建年始十二各能通经雄并奏拜童子郎于是负书来学云集京师。是时, 大司农刘据以职事被谴, 召诣尚书, 传呼促步, 又加以捶扑。雄上言: “九卿位亚三事, 班在大臣, 行有佩玉之节, 动有庠序之仪。孝明皇帝始有扑罚, 皆非古典。” 帝从而改之, 其后九卿无复捶扑者。自雄掌纳言, 多所匡肃, 每有章表奏议, 台阁以为故事。迁司隶校尉。初, 雄荐周举为尚书, 举既称职。议者咸称焉。及在司隶, 又举故冀州刺史冯直以为将帅, 而直尝坐臧受罪, 举以此劾奏雄。雄悦曰: “吾尝事冯直之父而又与直善, 今宣光以此奏吾, 乃是韩厥之举也。” 由是天下服焉。明年坐法免。后复为尚书。永和三年卒。

(节选自《后汉书卷六十一》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句, 正确的一项是(3分)

- A. 有志操者/加其俸/禄及汝南谢廉/河南赵建/年始十二/各能通经/雄并奏拜/童子郎于是负书来学/云集京师
- B. 有志操者/加其俸禄/及汝南谢廉/河南赵建/年始十二/各能通经/雄并奏拜/童子郎于是负书来学/云集京师
- C. 有志操者/加其俸禄/及汝南谢廉/河南赵建/年始十二/各能通经/雄并奏拜童子郎/于是负书来学/云集京师
- D. 有志操者/加其俸/禄及汝南谢廉/河南赵建/年始十二/各能通经/雄并奏拜童子郎/于是负书来学/云集京师

11. 下列对加点词语的相关内容的分析, 不正确的一项是(3分)

- A. 公车: 原指为赴京应试的举人服务的皇家公车, 后也代指举人进京应试。文中借为朝廷官署名。
- B. 辟举: 察举的形式之一。察举制作为中国古代一种选拔官吏的制度, 最早在东汉建立时就已经确立。
- C. 宦竖: 对宦官的贱称。竖, 经常用于对人的蔑称, 例如范增说项羽“竖子不足与谋”。
- D. 台阁: 东汉以尚书直接辅佐皇帝处理政务, 因汉尚书台在宫禁内, 乃有此称, 常与公府对举。

12. 下列对原文有关内容的理解和分析, 不正确的一项是 (3分)

- A. 左雄为人刚正, 耿直自律, 不与私相请托的地方豪强交往, 查办贪官污吏也不畏惧。
- B. 左雄为臣有忠诚公道的义节, 获得人们的认可, 经重臣推荐, 被朝廷封任为尚书令。
- C. 左雄议政心为国家黎庶, 认为朝廷应该重用仁惠、和顺有显著成效的人, 连皇帝也深受感动。
- D. 左雄奉公正直无私, 左雄所推荐的人因为左雄荐举他人考虑不周而弹劾了他, 左雄反而称赞对方是义举。

13. 把文中画线的句子译成现代汉语。(10分)

(1) 公卿以下, 类多拱默, 以树恩为贤, 尽节为愚, 至相戒曰: “白璧不可为, 容容多后福。” (5分)

(2) 九卿位亚三事, 班在大臣, 行有佩玉之节, 动有庠序之仪。(5分)

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面这首宋词, 完成 14—15 题。

临江仙

史达祖

倦客如今老矣, 旧时不奈春何。几曾湖上不经过。看花南陌醉, 驻马翠楼歌。

远眼愁随芳草, 湘裙忆著春罗。枉教装得旧时多。向来箫鼓地, 犹见柳婆娑。

[注] ①史达祖: 字邦卿, 号梅溪, 南宋词人。受韩侂胄北伐兵败牵连, 遭黥面流配。②湖上: 此指临安西湖。③湘裙忆著春罗: 唐白居易《杭州春望》有句: “谁开湖寺西南路, 草绿裙腰一道斜。”

14. 下列对这首词的赏析, 不正确的一项是 (3分)

- A. “倦客如今老矣”, 隐含作者曾经历过生活的坎坷, 对人世产生倦怠之情, 为全词打下了黯淡的情感基调。
- B. 上片结尾两句从视听两个角度, 描写了作者旧日在杭州西湖看花游赏, 饮酒听歌时的热闹繁华的生活场景。
- C. “远眼愁随芳草”化自五代牛希济《生查子》的“处处怜芳草”句, 作者加一“随”字, 使易“怜”为“愁”自然而含韵致。
- D. 作者善于咏物, 在摹写鲜花芳草、春罗春柳等春天的风物时, 既摹写了其形态, 又注入了情感, 使作品呈现婉约之风。

15. 请分析作品结尾两句抒发了作者怎样的情感, 又是怎样抒发这种情感的。(6分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 陶渊明在《桃花源记》中描写桃源中的百姓无论老幼均能快乐生活的句子是“_____, _____”。

(2) 李白《蜀道难》中“_____, _____”两句, 以感叹的方式收束对蜀道凶险的描写, 转入后文对人事的关注。

(3) 《逍遥游》中“_____, _____”, 指出顺应天地万物之性、驾驭六气的变化才是真正的逍遥游。

三、语言文字运用 (20分)

阅读下面的文字, 完成 17—19 题。

1565 年, 海瑞再次表现了他的_____。当时他已经升任户部主事。当时的北京, 并没有出现什么令人振奋的气象。相反的, 南北两方都连连告警, 急待增加收入以备军需。然而政府别无新的途径筹款, 可行的办法还是不外挪借和增加附加税。前者并不增加收入, 也没有紧缩支出, 而仅仅是此款被用; 后者则使税收制度更加复杂和实际执行更加困难。户部都是国家的财政机关, 大政方针出自堂它尚书侍郎, 技术上的细节则为吏员所操纵。像海瑞这样的主事, 根本不必每日到部办公, 不过是_____增积做官的资历而已。

嘉靖皇帝的主要兴趣在于向神仙祈祷和觅取道家的秘方以期长生不死。他住在皇城中的别墅里, 然而又不能以一般的荒精政目之, 因为他除去不在公开场合露面以外, 对于国家大事仍然乾织独断, 有时还干涉到细节。这位皇帝的喜爱虚荣和不能接受批评世无其匹, 只接近少数佞臣, 听到的是各种虚假的情况。()。这种做法使得廷臣但求自保而更加不去关心国家的利益。1565 年, 严嵩去职虽已 3 年, 但人们对嘉靖的批评依然是“情愉”、“苛断”和“心慈”。然而他对这些意见_____, 明明是为佞臣所蒙蔽, 他还自以为圣明如同尧舜。

阳历 11 月, 海瑞向嘉靖递上了著名的奏疏。奏疏中指出, 皇帝陛下天天和方士混在一起, 但上天毕竟不会说话, 长生也不可求致, 这些迷信统统不过是“_____”。然而奏疏中最具有刺激性的一句话, 还是“盖天下之人不直陛下久矣”, 就是说普天下的官员百姓, 很久以来就认为你是不正确的了。

17. 依次填入文中横线上的成语, 全都恰当的一项是 (3分)

- | | | | |
|---------|------|------|------|
| A. 剑胆琴心 | 日复一日 | 视若无睹 | 捕风捉影 |
| B. 真知灼见 | 日复一日 | 置若罔闻 | 附耳射声 |
| C. 剑胆琴心 | 日渐一日 | 置若罔闻 | 捕风捉影 |
| D. 真知灼见 | 日渐一日 | 视若无睹 | 附耳射声 |

18. 文中画横线句子有语病, 下列修改最恰当的一项是 (3分)

- A. 1565 年，虽然严嵩去职已 3 年，但人们对嘉靖的批评依然是“心慈”“苛断”和“情愉”。
- B. 1565 年，严嵩去职虽然已 3 年，但人们对嘉靖的批评依然是“心慈”“苛断”和“情愉”。
- C. 1565 年，虽然严嵩去职已 3 年，但人们对嘉靖的批评依然是“情愉”“苛断”和“心慈”。
- D. 1565 年，严嵩去职虽然已 3 年，但人们对嘉靖的批评依然是“情愉”“苛断”和“心慈”。

19. 下列在文中括号处补写的语句，最恰当的一项是（3 分）

- A. 当地发现大事已被败坏，为了推卸责任平息舆论，就把昔日的一个亲信正法。
- B. 当地发现大事已被败坏，就把昔日的一个亲信正法，以推卸责任而平息舆论。
- C. 为了推卸责任而平息舆论，发现大事已被败坏，当地就把昔日的一个亲信正法。
- D. 把昔日的一个亲信正法，以推卸责任而平息舆论，因为当地发现大事已被败坏。

20. 仔细阅读下面的文字，在括号内填写恰当的关联词，使语段语义连贯。（5 分）

跟他一起在《纽约客》发表作品的同时代作家正是这样做的，他们住在郊区，开鸡尾酒会，一起玩扑克，自我感觉特别良好。（①）我的父亲却一丁点儿也不希望过这样的生活。我觉得他享受过出名这件事，但（②）只有 24 小时。因为接踵而来的就是各种烦恼和干扰，以及深深的不安。他（③）想在乡下找一个安静的地方写作、学习。在这样的地方，他有比在纽约更多的朋友。（④）可以说，他的朋友数量是一样多的，（⑤）这些朋友是他从自己阅读的书里结交的。除了我和我的家人以外，书里面的那些人，也是他的家人。他所创作的那些角色，对于他来说也是他的朋友，他的家人，他热爱那些角色。

21. 根据提示，请用生动形象的语言给下文续写几句话，表达一下自己的观点。（不超过 90 字）（6 分）

“新新人类”这个词原产于日本，用台湾流行说法，它是指出生于 20 世纪七八十年代的一群自我意识很强、张扬个性、我行我素的一代人。这个称呼传到大陆后，忽如一夜“新”风来，千树万树“新”花开，“新新人类”就这样升级为流行时尚不可缺少的重要元素、大小媒体聚光关注的焦点原料。年轻人像找到了“组织”一样狂喜，“叫嚣”着“我是新新，我怕谁”。大人们可是像发现了“敌人”一样紧张，商量着“该拿新新怎么办”。然而在我看来，

四、写作（60 分）

22. 阅读下面的漫画材料，根据要求写一篇不少于 800 字的文章。（60 分）



图：武松打虎

要求：结合材料的内容和寓意，选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭。